

EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa

AÑO XII

Subscription: Tortosa, un mes 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre 1'50 id.

TORTOSA 20 DE ABRIL DE 1912

Redacción y Administración:
Calle Obispo Aznar, —núm. 10.

N.º 998

LO QUE NO HACE EL FISCAL LO HARÁ EL PUEBLO

Desde que han comenzado a publicarse los artículos del ex-ministro del último Gabinete, señor Gasset, España entera está reclamando a voces la acción de la justicia.

Hoy ya no son los periódicos radicales los que acusan, no son los diputados de oposición; es un ex-ministro de la Corona, un hombre que ha compartido la vida del actual Gobierno hasta ayer, con la mayoría de los ministros actuales, empezando por el presidente; que, por haber asistido a los Consejos, está al tanto de todos los secretos de Estado, y este hombre hace cargos definidos, concretos; denuncia delitos comunes, delitos penados en el Código, aportando toda clase de pruebas, incluso el nombre de los culpables y el lugar de la delincuencia, y lo hace desde una tribuna popular, desde un periódico de gran circulación, monárquico de siempre, casi palaciego, y el fiscal de S. M. permanece sordo e inactivo.

¿Qué voz va a ser necesario levantar en España, para que se haga justicia contra los grandes; para que se lleven ministros a la barra; para que el pueblo se convenza alguna vez de que la justicia es igual para todos?

Recientemente fué un ministro francés destituido y procesado por la venta de cruces.

Italia e Inglaterra han hecho escarmentos ejemplares en las personas de sus gobernantes venales, sin reparar en categorías.

Bastó que en Alemania en la militarista Alemania, recayese sobre la moralidad del Ejército, de la institución sagrada e intangible, la desconfianza de la opinión y que se denunciase, por la Prensa, la comisión de algunos delitos vergonzosos cometidos en la vida íntima de los cuarteles, para que por los tribunales

militares se abriese un sumario, que dió por resultado la aplicación de la ley Marcial a los delincuentes y la expulsión de varias altas personalidades, alguna de ellas emparentada con el mismo Trono.

Solo en España son inviolables, no ya los altos personajes sino sus adecanes, hasta el extremo de que se procesa a un periodista porque ridiculiza las corbatas de un secretario particular de un primate.

Y este contraste entre la inacción de la justicia contra los grandes, contra los influyentes y su acometividad y su ensañamiento espontáneo, contra los pequeños y desheredados, va acibarando el corazón del pueblo que se ve desamparado por la ley y expoliado por los caciques de todo género, y así surgen inopinadamente, lamentables casos de desesperación popular como el de Cullera.

Todavía está vivo en el recuerdo de todos el grandioso espectáculo de aquella manifestación pública a cuya cabeza iba el señor Silvela, y de la que formaban parte representaciones de todos los partidos políticos y de todas las clases sociales, para protestar contra las inmoralidades administrativas del Ayuntamiento de Madrid.

Entonces, como ahora, habían permanecido sordos ante el clamoreo de la opinión los oídos de la Justicia.

¿Es que se persigue la repetición de aquel acto, multiplicado por todas las provincias de España, puesto que ahora no se trata de moralizar los partidos turnantes en el Poder, de higienizar los gobiernos, de ver si se puede siquiera sanear el régimen? Pues se repetirá.

La Conjunción republicano-

socialista, como organismo genuino representante de los elementos populares, tomará la iniciativa. Ya se han reunido sus miembros para organizar una campaña de actos públicos, que se traducirán en un acto nacional para depurar las responsabilidades de las gravísimas denuncias hechas por un ex ministro de la Corona. Lo que no quiere hacer la Justicia lo hará el pueblo. ¡Ay de aquellos que le lleven al amargo trance de tener que tomarse la justicia por su mano!

Campaña infructuosa

Eugenio Noel, el publicista y orador republicano ha emprendido una campaña digna de un hombre que quiere hacer desaparecer de España, el espectáculo bárbaro de las corridas de toros y su derivado el flamenquismo. Campaña por la cual, le va a costar la mar de disgustos, sin duda alguna que los tendrá de muchos de nuestros correligionarios, atentos más a ver *perfilar a su dios en la suerte suprema*, que a decir verdades como puños al pueblo y enseñarle a odiar a todos estos gobernantes, deshonor de los países civilizados, que tienen la instrucción abandonada, los campos yermos por falta de canales de riego, muchas carreteras en proyecto, así como ferro-carriles, y mientras tanto tener que emigrar la juventud a tierras extrañas, por no morirse de hambre con los suyos, o llevarlos a una guerra que el pueblo no quiere, en vez de hablar de toros en los cafés, casinos ó bulevards, mejor se dedican a todo esto que enseñarles y decirles a los labriegos que aquí se paga mucho y seguido, pero sin embargo no están favorecidos en ninguna protección ni ley clara ni terminante que obligue a todos a cumplir y hacer cumplir los deberes que incumben a cada ciudadano, en vez de hacer ni consentir el barbarismo llamado *fiesta nacional*.

La verdadera *fiesta nacional*, para los republicanos debe ser el día de elecciones, precursora de la barricada en la revolución, y mientras no se piense de la buena fé, en la revolución, modo de redimirnos todo será inútil, é inútil será que Eugenio Noel vaya en peregrinación por centros y ateneos pronunciando discursos en contra de las corridas de toros, que no logrará desterrar este embrutecimiento y no conseguirá poner de acuerdo a los que se dicen más sensatos, enemigos del barbarismo y a los partidarios de dicha fiesta. Porque las corridas de toros, es lo mismo que las creencias religiosas, se lleva en la sangre, por eso en el extranjero dicen *Los españoles, cada uno de ellos lleva un fraile en el cuerpo*, y lo mis-

mo ocurre con los toros, pocos son los españoles que no se entusiasman con las corridas y el flamenquismo, ó sinó que repare el ciudadano cuando vea pasar *curas* por las calles, como muchos de ellos llevan la *capa* bajo el brazo y con sus *andares* demuestran bien claramente, que no se pueden suprimir las corridas de toros, mientras haya *toreros* y *toreras de esta indole*, y sirva el confesionario de anuncio y recluta para dar buenas picas.

Antiguamente, en tiempos de la inquisición muchos españoles estaban acostumbrados a ver tostar a las personas en el quemadero y esto corre por la sangre heredera de nuestros abuelos, y por mucho que se quiera limpiar, esta mancha, digámoslo así, aún tardará en purificarse la sangre de este mal.

Bien dice Benavente:

“Las corridas de toros son un vicio que demuestra sangre envenenada desde muy antiguo...”

“Pero lo extraño es la indulgente disposición, hacia las corridas de toros, de las más nobles y católicas damas, que nunca protestaron contra la salvaje fiesta. ¡Ellas, todo suavidad y dulzura y sentimientos cristianos! ¡Ellas, que por menos de nada protestan contra el periódico, el libro, la comedia; ellas, que por combatir algo menos pecaminoso y anticristiano fundan sociedades y ligas y apostolados... contra las corridas de toros, nada! Asisten complacidas y autorizan con su presencia una fiesta de sangre, en la que puede muy bien morir sin confesión, en pecado mortal, un hombre, un prójimo, una criatura humana; una fiesta en que tanto se ofende a Dios y en que tanto se rebaja la dignidad del hombre.”

El señor Noel se ve que tiene toda la voluntad y proseguirá esta campaña, pero si había de tomar un consejo, le diría que truncara esta campaña con la preparación en los mítins, ateneos, clubs; en el paseo, en la calle, en el café; dentro y fuera del seno de las familias; en el libro, en el folleto, en el periódico; de palabra y por escrito; un ambiente republicano lo único que cabe en España, la revolución, este es el único medio que hay factible en la actualidad, porque triunfante la revolución y proclamada la República, vendría aparejada la separación de la Iglesia y el Estado y por consecuencia la abolición de las corridas de toros, con la desaparición de las plazas, aunque paulatinamente y a medida que se sucedieran las generaciones, impidiendo que funcionara el confesionario y expulsando todas las órdenes monásticas del territorio español.

Mientras tanto será predicar en desierto lo que hace el Sr. Noel, y es una lástima, porque con su talento, junto con otros jóvenes, bien podrían levantar la opinión y ponerse en contacto con las juventudes organizadas de provincias y con inteligencia preparar al pueblo para un día dado.

Déjese pues de discursos y conferencias para pedir la supresión de las corridas de toros y estas confere-

cias y estos discursos, salir á la campaña, á la aldea, y verá que todavía hay gentes que civilizar, faltos de toda educación.

Déjese de conferencias y discursos contra los toros y hágase una campaña verdad contra la devastadora guerra que sacrifica á la juventud, en aras de una campaña que nunca ha de producir nada la conquista de los terrenos del Rif, pero sí muchos disgustos, siempre continuamente con el sacrificio de vidas de nuestros hermanos; mil veces peor que Cuba, será el Rif.

Realice una campaña sana de democracia, combata en ella la guerra, busque por todos los rincones donde no conocen las gentes nada, solo lo que les enseña el cura, y verá como enseñando la verdad, combatiendo al Gobierno y su administración hará satélites, lo que no logrará, arremetiendo contra las corridas de toros. Porque como digo al principio, será combatido por correligionarios que todavía llevan en sus venas sangre de inquisidores, heredada de sus antepasados. Y á estos obligarles á seguir ó dejar de decirse republicanos.

Los toros y el flamenquismo, de donde debe desaparecer primero que de ninguna parte, es del partido republicano y sus periódicos.

El mismo.

La campaña de Gasset

Si no estuviéramos plenamente convencidos los republicanos de la necesidad imprescindible que hay que traer é implantar la forma de gobierno republicana para la marcha hacia el progreso de España la campaña del exministro Gasset nos alentaría para proseguir nuestra obra contra el régimen monárquico que por desgracia nuestra ahora se sostiene por la desunión de los titulados jefes republicanos.

No nos ha de sorprender que hoy sea Gasset el que con su campaña "En turno de una crisis," desde su órgano *El Imparcial* truena y grita contra la política nefasta y loca de los gobernantes y régimen que sostenemos, no; no nos ha de extrañar que hoy sea Gasset si antes han sido Urzáiz y Burrell é incluso el chocho y palático Moré cuando amargado del modo indecoroso que fué echado del poder declaró que iba á cruzar el desierto de promiscuación.

Los políticos, vividores monárquicos, todos están dominados de las mismas ansias de rapiña y por lo tanto cuando se les hecha por la borda, lo primero que se les ocurre es gritar para que sus estómagos nunca bastante agradecidos sean otra vez agradecidos con la consiguiente carterita de Gobernación, Hacienda ó Guerra, aunque no importa que antes hayan sido aptos y buenos para desempear las de Fomento, Justicia ó Estado, apesar de que en España ya estamos acostumbrados á ver desfilar por el mismo ministerio á quince ministros en cosa de dos años, lo que nos demuestra que todos sirven desde un fregado hasta un barrido.

Si la campaña del exministro Gasset respondiése á un fin noble y elevado, nosotros no tendríamos inconveniente en aplaudirle y alentarle en su empresa apesar de ser irreductibles enemigos del régimen que nos des gobierna, pero como esta campaña solo responde al despecho y egoísmo de uno de los adaladores del palatinaje madrileño.

Nosotros no podemos menos que censurarle y demostrar cuanta es la ambición y ruindad que albergan en sus perversas intenciones la taifa de

gobernantes ministros y exministros como el inspirador de *El Imparcial*.

Esta campaña de oposición al régimen y sobre todo contra la locura ó aventura de Melilla ya le ha pasado Sr. Gasset la hora propicia para realizarla, pues nosotros entendemos que si V. no estaba ciego y observaba todos esos errores que hoy combate de sus excompañeros de gabinete la mejor ocasión era hacerla cuando V. tenía la dicha de sostener sobre sus espaldas la agradable carterita que ahora le falta por obra y voluntad de una tramoya del *demócrata* Canalejas y el torquemada Maura.

De todos modos hay que reconocer que el *inmaculado* y *consecuente* Gasset no podía hablar cuando era ministro y eso sin duda alguna se los impedían razones poderosísimas de *economía* y *compañerismo*, convengamos pues que el Sr. Gasset es aún perfecto monárquico con vergüenza, cosa rara entre los monárquicos gobernantes que tenemos la dicha de disfrutar debido sin duda alguna á la *santa* mansedumbre de este pueblo faltó de hombres y *pantalones*.

¡Pobre Gasset! ha necesitado que le hecharan para que se diese cuenta de las inmoralidades de sus compañeros, de todos modos hemos de tener en cuenta que todos los monárquicos proceden como la zorra que cuando no llega es que están verdes, así lo hace ahora Sr. Gasset y la verdad, este papel resulta poco airoso para un hombre como V. aunque todos los de su clase procedan de esta manera cuando se les quita el caramelo de entre los dientes.

¿Responsabilidad? no la tienen todos los monárquicos autores de todo arte de cosas en que se halla la inelizable España.

A nuestro modo de sentir y pensar, la responsabilidad también alcanza á los titulados jefes republicanos, que con su discusión y cobardía están entreteniéndose en dimes y diretes si yo soy más blanco ó más rojo cuando lo que les debiera preocupar es el triunfo de nuestros ideales de Libertad y República.

La actitud de Gasset es hoy día el regocijo de algunos republicanos, lo que debería ser es la vergüenza de todos al contemplar que son los monárquicos y no los republicanos los que con sus actos están sacando á flote las impurezas de ese régimen que nos aniquila como pueblo culto y civilizado.

A. Tute.

Los tres sepulcros

Quando yo era niño, yo que siempre me encontré con poca alegría ya pensaba en la muerte.

Pero ¿cómo quería mi sepulcro? Soñaba con un cielo blanco del cementerio de mi pueblo. En la primavera acudirían allí próximo, donde hay una hermosa huerta con muchos árboles, los pequeños pajarillos, regocijando á los hortelanos y caminantes con la meliflua notas de sus cadenciosos cantos, y bebiendo, si tenían sed, las gotas de rocío que, cual perlas preciosísimas, ostentan las corolas de las flores al nacimiento del alba.

Quando yo era joven, yo que siempre me ví distanciado del placer al soportar un trabajo excesivo y superior á mis fuerzas, ya meditaba acerca de la muerte.

Mas ¿cómo deseaba mi sepulcro? Imaginábame mi tumba de mármol, y un sauce de ranaje frondoso inclinándose sobre mí su exuberante cabellera en actitud desconsoladora. Un modes-

to epitafio en yerta lápida pregonaría mis prematuros sufrimientos. Y al visitar alguna mujer mi sepulcro quizá recordase algunos de mis sonetos amorosos...

III

Ahora, cuando ya voy caminando por la precipitada pendiente de la vejez, yo, que siempre he pensado en la remota región de la esperanza bañada por la sempiterna luz de lo infinito, creó más que nunca en la muerte.

Y ¿cómo deseo mi sepulcro? Lo quiero con el conciso rótulo de las buenas obras; en el obscuro seno de la tierra solitaria, donde, ignorado eternamente pueda reposar lejos de los inexplicables odios y crueles instintos de los humanos...

R. de Castillo Moreno.

Los caminos vecinales

Para honra de Tortosa, siempre deben continuar en el poder, los *liberales-demócratas*, porque sería de la única manera que solucionarían, nuestros payeses y propietarios de fincas rústicas, la cuestión de los caminos de este término municipal. Estando al frente de la administración Roig-Cid ó Cid-Roig hacen más propaganda republicana, que cien discursos de nuestros correligionarios, por los poblados cercanos. Junto con estos *liberales*, los carlistas, conservadores, católicos, todos á una, propagan la mala administración, y las buenas cualidades del partido republicano por todos los puntos. Me olvidaba; ha en también una labor activa los elementos de la Cámara Agrícola, estos y todos los antes enumerados son los que engañaron á los payeses el día de las elecciones, valiéndose de las artimañas de siempre. Todos estos, son los que están al frente de la administración del pueblo, más ó menos unidos hoy, como ayer; hoy, por consentir el desastre y ayer por que así les era de conveniencia unirse.

Señalamos todos estos elementos, para que sepan, los la radores, quienes son, y á que campo político pertenecen para que eviten sorpresas y engaños en lo sucesivo.

Pues ya sabe toda Tortosa, por que así se ha denunciado otras veces, que los caminos vecinales, están intransitables; todo esto lo sabe, y sabe también que no sirven protestas ni reclamaciones por que no se oyen ni atienden. Si alguna vez por casualidad se arregla algún camino vecinal, carretera ó paso, no es para que sea utilizado por el que paga solo, sino que á algún protegido, se le satisface el favor recibido, arreglándole un pedazo de camino que solo él utilizará hasta su finca. Si los vecinos piden lo mismo, con excusas se los sacan de delante, diciendo que no hay dinero.

Que el pedáneo de una partida, vá con alguna comisión para pedirle al Alcalde, que active los trabajos, de tal ó cual partida, y pide con justicia, que sea atendida la pretensión, se le llama á parte y se le dice que no puede ser, y si insiste, se le exige la dimisión, y entonces callan por que prefieren la vara de pedáneo, á todas las carreteras habidas y por haber, aunque se perjudiquen incluso él, todos los vecinos de la partida, ¿es poca la honrilla de mandar? la cuestión es mandar; sucede con todo, que los vecinos ya se quejan, pero nadie quiere iniciar la demanda, y como estos alcaldes de barrio, tienen el orgullo de ser muy topos y analfabetos, no se les ocurre nunca que se deben arreglar los caminos tan deteriorados como están y menos acudir en petición ante la superior autoridad, eso nunca; pe-

ro en cambio cumplen todas las órdenes para exigir el voto; para esto, están siempre dispuestos á cumplir.

Estas son las causas de no arreglar, se los caminos vecinales, de no exigir que se arreglen y continuen en el abandono en que están.

No busquemos solo en el tronco, que en las raíces se encontrará más de tallado el mal que engendra toda la política, que nos explota, que cobra mucho, no hace nada y nadie sabe que se hace del dinero.

Mientras los vecinos de la Cava, toleren este estado de cosas, mientras estos y los de la Aldea, Jesus y María y San Jaime, se dejen explotar tan descaradamente por los caciques y caciquillos, no tendrán caminos por donde trasladarse de un punto á otro, y todo estará como hoy, peor que un aduar del Rif.

Mientras los vecinos de Campredó, sigan las inspiraciones y el dominio de D. Primitivo tendrán lo que se merecen; los caminos intransitables, y para ir á sus viviendas necesitan tener toda la voluntad y la paciencia exponiéndose á que se rompa el eje del carro y destrozarse la crisma.

Mientras los vecinos de Bitemá, hagan, como hasta hoy, dejarse poner la albarda, y sigan como siempre han seguido, dominados por unos cuantos aprovechados, de la ignorancia y necesidades del poblado, estarán sin ver cubrir un hoyo con un capazo de machaca en los caminos que lo circundan.

Mientras los del Jesús no hagan un esfuerzo para sacudirse el yugo del jesuitismo y del caciquismo, continuarán vejados y escarnecidos.

Mientras los de Regués estén en esa actitud pacífica y se deje de no reclamar, tendrán lo que hoy tienen el puente, los caminos, las carreteras y las calles, hechos una lástima y se verán precisados á abandonar los carros y utilizar los vagajes como antiguamente.

Mientras los habitantes de Vinallop, tengan las aficiones de seguir cumpliendo los mandatos del buen Marqués, y como á este le engañan como á un chino, sus arrendadores y vecinos próximos, tocarán las consecuencias del mal estado de sus caminos.

Y mientras todos los vecinos de los poblados, y los que tienen tierra sean tan sufridos y callen como ahora, no conseguirán nada y la situación bien tranquila estará.

Esta situación no hará nada; cobrarán y no pagará, ¿cómo se invertirán los cuartos? aparecerán comprobantes que justifiquen están gastados y no se hará nada. Por más que griten, por más que se desesperen nuestros concejales, siempre verán lo mismo, hasta que no venga una irrupción abasalladora del pueblo y barra toda esta porquería y la arroje al muladar, como cosa muerta, no se hará nada que pueda señalarse como mejora, nada que deje comprender que allí se ha invertido dinero.

Leonardo.

Dimes y diretes

¿Será verdad?

Así lo parece, y es objeto de no pocos comentarios el que el concejal carlista ó lo que sea, señor Sanz, haya dejado de combatir el que funcione el barracón, pues su única labor desde que forma parte del Consistorio, ha sido pretextando motivos más ó menos fundados, oponerse á que se diéran espectáculos en aquel sitio, por si podían ser inmorales. Hoy se dice, y casi se afirma, que si el señor Sanz

se ha hecho mudo en este asunto, es porqué el empresario de aquellos espectáculos es cliente suyo.

Al leader del carlismo en el Ayuntamiento, llámole la atención que en la última sesión, figurara la firma de nuestro amigo señor Guarch, en una proposición en que se pedían 25 pesetas mensuales de subvención, para el "Orfeo Tortosí", "Centro de Corporaciones Obreras", y "Patronato Obrero". Claro que debía de extrañarle al Sr. Sanz, porqué como él no comprende lo que es libertad ni igualdad, han de extrañarle muchas cosas; muy bien le contestó nuestro amigo Sr. Guarch, argumentando, que su voluntad sería de que todas las escuelas fueran laicas ó libres, para educar racionalmente, pero ya que contribuían á las cargas municipales los católicos, justo era de que se les subvencionara.

Lo que nosotros no nos explicamos, porque anda reñido con la lógica es que el Sr. Sanz, cuando por primera vez recibió el acta de concejal, diera tres gritos de ¡viva la República!, cosa que no harían ninguno de nuestros correligionarios con D. Carlos.

Aprobada la proposición de las subvenciones á los mencionados Centros, levantóse el Sr. Sanz contrariado y dijo que aún quedaba independencia, y que él era el que se preocupaba por los intereses de Tortosa.

Nuestro correligionario señor Alemany, le increpa directamente diciendo que en nada vé su independencia é interés por Tortosa, puesto que hay una comisión nombrada para el estudio de la supresión de los consumos y de la cual forma parte el Sr. Sanz, y habiéndose reunido varias veces, el señor Sanz, no había asistido nunca.

¿Es así como prueba el concejal carlista su independencia é interés? ¡Vaya hombre, vaya!

¡Y.... vaya con el Sr. Sanz!

El Sr. Ribás, encarándose con el concejal carlista, medio en broma y medio en serio le dice que si no tuviera de enfadarse, él diría el verdadero motivo de oponerse el Sr. Sanz, á las mentadas subvenciones. El aludido concejal dice que no se enfadará, y entonces el Sr. Ribás, le dice que se opone, porqué contra su voluntad y la de sus amigos, D. Marcelino Domingo, dió una conferencia en el "Orfeo Tortosí".

No anduvo mal el Sr. Ribás, porqué nosotros somos de los que creemos que puso el dedo en la llaga.

Y... finalicemos con el Sr. Sanz, el consecuente, el católico, que delegado por el Alcalde, no acudió, al Comulgá general, porqué aquella mañana tenía un enfermo grave.

¡Suponemos sería el mismo que cuando se reunió el Ayuntamiento, para acordar la sesión del contrato de Matadero, retenía al Sr. Sanz, impidiéndole acudir á aquella sesión!

Y... vaya hombre, vaya con su grandiosa independencial!

Los colegios católicos

Cada día se convence uno más de la pedagogía que saben los que enseñan en los colegios clericales, que aún siguen la máxima de "la letra con sangre entra".

Los que enseñan en los colegios clericales son en su mayor parte frailes, curas, ó las dos cosas, vestidos con traje seglar, que sin títulos académicos ni cosa que se lo parezca, sin ilustración, sin conocimientos cientí-

ficos ni literarios, sin amor á la familia ni á la sociedad, sin tener ni nociones de un estudio para la infancia, pretenden enseñar y desempeñar el papel de segundo padre, la sagrada misión del maestro.

El padre, ha de tener amor por el hijo, sin que nadie se lo enseñe, sin aprender de amar; el maestro como segundo padre, como desempeña lo que el padre no puede, ha de ser amable, cariñoso é indulgente con el niño.

Debe desterrarse todo castigo material de las escuelas, de los sagrados templos de la enseñanza.

De igual modo, que el padre que castiga injustamente al hijo, no es amado por este, y en su corazón crea frialdad con la familia, el maestro que pega al discípulo, no es amado por él y crea en el corazón del niño, odio y rencor.

Son propios los castigos materiales, los palos, los azotes de aquellos tiempos, en que los romanos y griegos se habían encargado de educar al mundo, de aquellos tiempos que no se conocían las obras de Pestalozzi, desde que se han dado nuevas orientaciones á la pedagogía, no.

De que los que enseñan en los colegios clericales no saben pedagogía lo demuestran los hechos cometidos por los "Padres", Paulas en Villafranca del Bierzo, con un joven honrado, de buena familia, de cuerpo anémico. Calumniaron al joven de ladrón, le esposaron y le dieron una paliza bestial; pero ¡ah! la caridad de los discípulos de Cristo llegó más allá, pues no contentos con esto, no le dieron ni cama para acostarse; á la mañana siguiente, cuando estaban á punto de repetir la escena del día anterior, se arrojó por una ventana, sin lograr por esto librarse de la paliza.

Caream.

VISION

SONETO

Con divina sonrisa seductora, la augusta Libertad se me aparece; ostenta insignia en cuyo emblema ofrece su fecunda justicia bienhechora.

Su elocuente palabra arrobadora, que á todos los tiranos estremece, á Polimnia supera, pues parece la más sublime voz encantadora.

Ante tan magna excelstitud, rendido quedé á sus plantas, junto á mí veía, libré de odioso yugo, al oprimido...

Y, absorto en este sueño, yo creía que el esclavo se hallaba redimido, porqué el Derecho á la opresión vencía.

R. de Castilla Moreno.

Albacete.

CARNET

Marcelino Domingo

Nuestro estimado compañero Marcelino Domingo, que ha permanecido unos cuantos días guardando cama, debido al exceso de trabajo que durante una temporada larga ha venido llevando, parece que haya salido del peligro que por un momento señalaron los médicos.

Inútilmente consignar en estas columnas, porqué ya será supuesto, que por este motivo, ha sido visitadísima la casa de nuestro amigo, demostrando las muchas y buenas amistades con que cuenta.

Celebramos y con nosotros todo nuestro partido el pronto restablecimiento del gran batallador republicano.

Natalicio

La esposa de nuestro amigo y correligionario D. Francisco Dalmau, ha dado á luz con toda felicidad, á una robusta niña.

Madre é hija, se encuentran en relativo buen estado de salud.

Nuestra enhorabuena.

Para que viene?..

Desde luego, han empezado ya en Tortosa, los arreglos de alguno que otro, de los muchos defectos con que cuenta nuestra ciudad, al cuidado de los políticos liberales y de nuestro alcalde, representación directa de la monarquía española.

Todo eso vamos ganando si no fuera que los empleados lo van... perdiendo, pues la buena gente ya vé que con el exceso de gastos se les van á aumentar... ¿las nóminas? ¡cá...! se les vá á aumentar el número de meses que les deben.

Pues bien, pasemos al grano, es decir á la grava.

La carretera, ¡Sr. Alcalde! la carretera que antes había de Tortosa á Roquetas y que desde un tiempo acá fué barranco, vá sufriendo una modificación que era muy necesaria, es decir, para ella, como para muchísimas cosas más, lo que era necesario es que viniera el Rey. Esta reforma parece tienda á convertir nuevamente en carretera de hecho la que no era sino de derecho y en esa reforma se está cometiendo una arbitrariedad.

Por si de ello no se ha enterado nuestra primera autoridad, es conveniente ponerlo de manifiesto aunque suponemos que mejor que nosotros estará enterado.

Se trata pues, Sr. Alcalde, que la machaca que se saca con la rebaja del piso, se regala así... como á quien todo le sobra, á la empresa de los tranvías, cuando usted señor Alcalde mayor, sabe muy bien que hay muchas calles de Tortosa, por las cuales no pasará el Rey, que buena falta le hace lo que allí tan noblemente se dá.

Nosotros creemos que el Sr. Alcalde lo corregirá, y saldrá en defensa de los intereses de Tortosa, ya que de no hacerlo, daría lugar á ciertas murmuraciones que en nada le favorecerían.

¡Ha muerto el papá!!!

Nos comunicó nuestro diligente corresponsal de Madrid, que según un telegrama que se había recibido en la Corte, y que había sido por el Director General de Comunicaciones violado, el Papá ha muerto.

La noticia puso en movimiento á nuestro primer ministro y así mismo á alguno de los segundos.

Los periódicos de provincias hicieron ediciones especiales, en las cuales se cuenta toda la historia, vida y milagros de Pio X.

Acaba aquí el despacho y francamente, no vemos la necesidad de que Canalejas corra, ni que el Director General de Comunicaciones se entere de lo que no le importa, ni que los periódicos maten á Pio X, en sus ediciones de provincias, porqué el padre de algún pacífico ciudadano de Roma haya muerto.

¡Cuanta plancha... Dios del cielo!

¡Prudencia presbíteros!

El cura Castañaga, dió una conferencia en el teatro Cruceta de Eibar, y apartándose por completo del tema

anunciado atacó furiosamente al liberalismo, acabando por decir que cuando D. Jaime ocupe el trono de España, serán exterminados por todos los medios, los enemigos de Dios y de la religión católica.

Los concurrentes protestaron de tales exabruptos, y como el cura insistiera, empezó una de silletazos que alcanzó al Torquemada en estado de canuto, y si no llega á tiempo un piquete de la Guardia civil, quizás le hubieran deseado la sagrada circunferencia.

¡Presbíteros, prudencia. cuando no habéis desde el púlpito! Aunque no sea más que por no tener intranquilas á vuestras amas.

Los tiempos se van poniendo dificultosos y hay que pensar en la integridad de la coronilla.

Teatro Centro

Unión Republicana

Mañana se pondrán en escena las chistosísimas comedias en un acto tituladas *Chorros de oro*, *Otro Nudo Gordiano* (estreno) y *Marinos en tierra* (estreno).

Finalizará la velada con una parte de baile.

A caballo

Se ha emprendido con gran ardor el arreglo de todas las calles, por donde ha de pasar D. Alfonso. Este, dicen quiere entrar á caballo de un alazán, los situacioneros de aquí lo prefieren, porque no tendrá ocasión de notar con el automovil, el mal estado del piso.

Foco de infección

Continúa siendo una balsa de *olias* que existe en el extremo de la calle del Comercio, al lado de los talleres de unos toneleros y procedente del molino aceitero propiedad de la familia de la mujer del cacique.

En ella tiran perros muertos y basuras que en componente, despide un olor nauseabundo y pestilente, que hacen peligrar la salud de los vecinos que por aquellas cercanías viven.

No podemos llamar la atención porqué se trata del cacique y el Alcalde como está á sus órdenes, no hará caso de la denuncia, así es que solo nos concretamos por hoy á señalar la falta, más adelante si no desaparece, entonces lo denunciaremos al Gobernador civil de la provincia.

¿Para esto, se pregonan bandos de policía é higiene?

Si fuera un republicano, ya la denuncia se hubiera convertido en multa, y los avisos y oficios de la Alcaldía no hubieran cesado ni un momento, fastidiándolo; pero ahora se trata de familia cuyo apoyo está en la poltrona de la alcaldía y mientras se fastidia á todo un barrio se beneficia á un particular.

DE PALACIO

En esta semana han cobrado:

	[Pesetas
El rey,	136.115
Su hijo mayor,	9.716
Su esposa,	8.750
Su madre,	4.858
Su tía Isabel,	4.358
Su tía Paz,	2.926
Su tía Eulalia,	2.926
Su hermana M. ^a Teresa,	2.926

Total 173.075

Imp. Saucedra L. Beráiz-Tortosa

PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA DE SEBASTIAN TUDÓ

Estas novedades para señoras. — Gran surtido en perfumería. — Artículos piel y oro chapeado. — Objetos fantasía para regalos, abaincos, etc., etc.

Fábrica de alpargatas de todas clases

FRANCISCO LLASAT

TORTOSA

EN CASTELLÓN: Plaza de San Dorcas, 22, 1.

EN BARRERAS: (Alicante) Tempero y Llasat.

EN TORTOSA: y Manufactura de cuerdas de hilo.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

RAMON VERA Y GIL

Despacho: Estación, 19 — TORTOSA Teléfono n.º 95

Presentación de documentos en las oficinas de Liquidación y Registro de la Propiedad manifestaciones de fincas; solicitar certificaciones en las indicadas oficinas; así como también de actos de última voluntad de Madrid; gestión de toda clase de asuntos de los Juzgados, Ayuntamientos, Notarías y demás oficinas tanto particulares como del Estado; confección de relaciones descriptivas de bienes; compra venta y administración de fincas; préstamos hipotecarios; alzas y contribución.

Compraventa de valores. Pago de cupones, tomándose en negociación los de las deudas del Estado interior y a unizable desde tres meses antes de su vencimiento. Delegación de la Compañía de Seguros, vida e incendios "La Unión y el Fénix Español", así como de la Compañía de seguros marítimos "La Bulgaria". Representación de la Compañía Transatlántica, etcétera, etc.

Esta casa cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Valencia, Zaragoza.

Sastrería y Pañería

LA TIJERA DE ORO

FERNANDO COLOME

En este acreditado establecimiento se construyen toda clase de prendas exclusivamente a medida.

Continuas, grandes y últimas novedades en cortes para trajes de color. Gran surtido en toda clase de géneros negros y azules. Inmensa variedad en pantalones de lana. Extenso surtido en toda clase de paños (velluts).

Precios sumamente baratísimos.

LA TIJERA DE ORO

Puente de Piedra 1 y 2. Rogés 2. TORTOSA

DEPÓSITO DE VINOS Y LICORES

JUAN BAUBI CABANES

San Blas 26. — TORTOSA

Gran surtido en Champagnes, Cognacs, Rons, Licores y Anisados secos y dulces del país extranjeros. Vinos de Jerez y de la Rioja blancos y claretes de las mejores marcas.

PRECIOS ECONOMICOS

Sastrería y Pañería

Cárlos Chavarria

Plaza de la Constitución,

(PORCHES)

Gran surtido en toda clase de articu-

los propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía gusto y rapidez en los encargos.

GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBERICA

JAIIM BARRAUBI

Buenaire, 15 y 13, y Moncada, 7. — TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre llaecia, alpaca, Piqués, Ceiles y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la "lisa imperial", recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) paños correctamente cosidos y bien cortados, se venden a un barattísimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo a los señores Sastreres que a los demás particulares, cortes para trajes pantalonería, forrería, paños y demás artículos que les conviniere, a precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'30 pesetas

caballero 20'00 " americana 5'00 "

VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCERIS DE LO DICHO!

Los encargos se sirven con rapidez.

Nota importante: — Enseñanza de cortes para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Clases y precios conacionales.

Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al barattísimo precio de 15 pesetas los primeros y a 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia.

Antigua fábrica de gorras

Felipe Climent

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

Grandes novedades en gorras de todas clases

Precios económicos. — Carbó 16. — TORTOSA

LUX LUX Baldomero Dasoys

ELECTRICISTA Y LAMPISTA

El legítimo y verdadero mecheró Lux, que es el más ventajoso y da mayor potencia lumínica entre todos los conocidos, puede ofrecerse hoy al público, seguro de su bondad indiscutible. Se hacen instalaciones y reparaciones de "teléfonos", "timbres eléctricos", "par-ra-yos", canalizaciones para gas accitleno de hulla y para aguas.

Especialidad en bombas para extraer toda clase de líquidos.

33 años de práctica, aseguran la competencia y bondad en los trabajos.

Se reciben encargos en casa D. Baldomero Sabaté, calle del Angel y D. Ramón Aguilá, calle Obispo Aznar, lampistas, D. José Armengol, peluquero, calle Moncada; y en el almacén de harinas de D. Juan Mayor, al lado del Palacio Episcopal.

UX, LUX, UX MECHERO LUX

GRAN ZAPATERIA

"La Villa de Sitges,"

J. BALADA

SUCESOR DE J. MAJÓ

ELEGANCIA, BARATURA, RAPIDEZ

10, Rosa, 10. — TORTOSA